

KUN-SZT-MÁRTON és VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi és közgazdasági hetiközlöny.

ELŐFIZETESI ÁRA:		
Egész évre	— — — — —	8 kor.
Félévre	— — — — —	4 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.		

MEGJELEN VASÁRNAP REGGEL.

Feladás szerkesztő és kiadó-tulajdonos
CSANÁDY JÓZSEF.

HIRDETÉSI DÍJAK:

Egy hasábos petisorsonként 20 fillér.
NYILTER sora 1 kor. Belső ítéletek sora 2 korona
A hirdetési díjak előre fizetendők.

Jön a téli nyomor.

Ímár biztosra vehető, hogy az idei télen nem lesz semmivel sem jobb dolga a legszegényebb embereknek, mint tavaly volt, amikor a nyomor megdöbögött a fokról hágyott. Mert ez az esztendő sem felelt meg a hozzáfűzött reményeknek; gyenge volt a termés s a kereskedelmi és ipari pangás, ha ugyan még lehet, még magasabb fokra hágyott mint tavaly.

A helyzet tehát vizagstalan. Közömben állunk egy kemény, kietlen télnek, ezer és ezer olyan munkással, akik a nyarom sem tudtak munkát kapni, ezer és ezer olyan családdal, mely a meleg napok alatt is koplalt, s most, hogy bekövetkeznek a hidegek, ehezni fognak. Mint fenyegött démon lebeg a nagyvárosi bérkaszárnák s a falusi viskók fölött az éhínség réme — s mihamar felhallatszák városról városra, faluról falura a felajdulás: Segítsétek!

Segítsünk!

Budapestben már megint osztják a szabadkőműves adományt, az ingyen kenyeret és tejet s az napról napra növekvő rémségnek tolongás, mely az adakozási hely előtt eszelhetők szomorú, de igaz fokrőréje a növekvő inségnek.

A kormány negyven milliónyi közmunkát, vagy mint némely hangulati-

nalásban utazó napilap írta, inségmunkát szavazott meg. Mi lesz ezzel a köznmunkával? Mikor kezdik már meg? Már elérkezett a szükség tizenkettedik óraja, már dolgozni kellene mindenütt, ahol a 40 millióból valamit csinálni akarnak, a télen kétségbeesésben összekulesoit keznek. S még sehol semmi hang és semmi jel. Ha a rendes, a Magyarországon megszokott hivatalos apparátusnak készült elő ezen inségmunka végrehajtását — akkor megert már a jövő esztendő buza is, mire az első kapavágást megelőlnétek az új középületeknel vagy vasutaknál. Franciaországban egy családj már száz esztendő óta az inségmunkát, hogy ma elhatározzák, holnapután kintzük az árlejtést, egy hét mulva már folyik a munka és ezek, tizezrek meg vannak mentve a fizikai és morális pusztulástól és meg van mentve a közbéke s a közvagyon is. Mert az éhes tömegekkel nem lehet várakozni ám. S ha az éhes tömegekből kitör az állat, rombolás és pusztulás jelzi az utját.

Nalunk ebben a tekintetben még ropantul hátra vannak. Hivatalos lassúsággal intozik el az ilyen ügyeket, melyektől az éhínség elhárítása s a polgárság bekeje függ!

Siessünk nagy urak odafent, mert minden percz drága. A pénz megvan már

a nyomor nagy részének enyhítésére s mert kétszer ad, ki gyorsan ad, nincs egyebb hátra, mint hogy ez a pénz a lehető legrövidebb időn belül a forgalomba kerüljön.

Az állami inségmunka első sorban a fővárosban nyomorgó tömegek foglalkoztatását célozza, aztán egyes vidékeken is meg fogja oldani ezt az égető fontosságú szociális kérdést. A vidék legnagyobb része nem részesül ebben a kedvezményben.

S ezért egy nagy, humánus feladat haramlik a vidéki városokra és azok társadalmára. Szervezkenni kell a nyomor enyhítése érdekében és ezt most kell megtenni, midőn még csak a küszöbön van. Hatóság, klubok, egyletek és társaságok a mánásokkal együtt vállvetve igyekezzenek magukévá tenni a legnehezebb feladatot, enyhíteni a tél nyomorát. Százféle módja van ennek és mindenik módja elismerésre méltó. A játékonysági bazartól a gyűjtögetésig, minden eszköz kedves a Mindenható előtt, melyely inségbe jutott embertársainkat segítélyezük.

Erőteljes és lelkes akció induljon meg minden vidéki város és vármegye társadalmában, hogy baj nélkül muljon el felettünk ez a tél, mely előreláthatólag még a tavalyi emlékezetes télnél is nagyobb gyötrelmeket rejt méhében a szegény emberekre nézve.

TÁRCZA.

Bekecszöntés.

Szilvás, 1901. nov. 20.

A „Kunszentmárton és Vidéke” eredeti tárczája.

Ne haragudjon édes szerkesztő bácsi, hogy megint alkalmatlankodom ezzel az írka-írkával, de oly sok érdekes dologt hallottam Szilváson, hogy lehetetlen azokat magamban tartani, egy nagy betegségnék veszem elejét, ha mással is tudatom azokat az érdekes dolgokat, melyek egy női kebelben tarthatatlanok.

Bevallom önnek szerkesztő bácsi (beocsáson meg, hogy bácsiom, de hát én eddig minden 30 éven felüli embert bácsiztam,) hogy miért jöttem én a Szilvása? Ennek pedig komoly oka van. Igen a legkomolyabb. Ferjehz akarok menni. Igényeim nem nagyok. Pálházát minden szép és kedves fiatal ember, kinek legalább ötszáz hold földje van. Ha nagyon kedves lesz a fiatal ember, akkor az ötszázból leengedek egy pár holdat. Búszke is lennék én, ha földbírtokosok mennek nőli, mert akkor nem csak a Jupiternek, de nekem is lennének holdjaim.

Podig már torkig vagyok a holdakkal, kép-

zeje, mikor Farkasoknál voltam joun, a fiatal emberek folyton azon vitatkoztak, hogy hány holdja van a Jupiternek? Előszedtek minden könyvet ami a házról volt, s keresték benne a holdakat, de nem találtak meg. Én istenem, minek keresik ezek a fiatalok a holdakat a könyvekben, mikor a csillagokra könnyebben rátekinthetnek.

Mert egyedül Farkasék adnak jounokat. A többi lanyos anyak beszűntették, mert nem érték el céljukat. Egy mama szörnyen panaszkodott, hogy majdnem tonkre tették a jounok, a teletömött éhieskamra teljesen kiürült tavaszra, és a lányom megsement mentek férjhez.

Én jó táncosassal szolgáltam neki.

— Kedves neni kár volt így tenni. Megkellett volna mondani a fiataloknak, hogy közülük csak az kap vasorát, ki nőli veszi a lányát.

— Gondoltam én erre, s csak azokat hitvatom meg, kikre számíthatom. De a halátlanok eszterben hagyták.

Oh a kedvesek.

De hat az anyasny Terike szerelmes egy katonába és nem igen törődik a szilvási fiatalokkal, pedig epednek érte, levén ő az egyedüli zongorista Szilváson, nála nélkül nem igen eszhetik meg egy hangverseny. Azokat a melabus notákat, melyek a tavollevőhöz szólnak, oly

szívezé szólon tudja eljatszani, hogy minden ember zeme megelik könnyel. Én jobban szeretem tőle hallani a katoná odákat, pedig nem vagyok oly jó viszonyban a hadsereggel mint ő.

Aztan van itt még egy szeremeslőn fiótás, ki folyton oiajossa a fiótáját, annakül, hogy játszana valamit. Ő csak tercelni tud, a primet nem tudja fujni, ami nem valami nagy baj, mert így legalább nem gyönyörködik művészetben. A fiótáját mindig magával hordja s stimel, mikor kerjűk, hogy játszon valamit. Ő erre csak azt feleli:

— Nagysád én csak tercelni tudok.

— No hát terceljen valamit! Íj szótlan hozzá hirtelen.

— Boocsán, de így magamban nem tudok. Errel a tercelző mondják, hogy nagyon kedves fiatal és én irántam érdeklődök, nem az alapvizsgák iránt, levén Ő nyolczad éves első alapvizsgára készülő örökös golya.

A tetszését akkor nyertem meg, mikor egy jounon a limonádé helyett szört kortam.

— Lassa nagysád — szolt hoztam elbig sör izű hangon — ezt szeretem, ha a lányok sör isznak, mert ott nemcsak kövérebbek, de szellemesebbek is lesznek.

— No hát önön meg is látszik, hogy sört iszik mindig.

Még nagy szerencse ebben az állatban helyzetben, hogy a szocialista propaganda szűnetel, sőt részben megbénult. Nincs jobb agitátor a nyomorral és ha a pártokodásban és ostobaságokban meggyöngült szocialdemokrata párt akcióképes ezen a télen, sok ezernyi hívet tud magának szerezni.

S ha nem követünk el mindent a nyomor enyhítésére, még csak nem is szocialistákka lesznek az inségesek, hanem kommunistákka, akik előtt nincs se jog, se szentség, csak az éhség, a hideg s a járvány mozgatja lábban égő lelkeket.

Tőlünk a magyar társadalmotól függ, hogy elzúdnak-e rémet. Tegyük meg kötelességünket!

HETI HIREK.

Kunszentmárton, december 1.

— **A szolnoki művésztelep.** Jövő tavaszra parkos, szép ház újra Szolnokon a régi varj fensíkán az új művésztelep lakott. A szolnoki művészezzesület alelnöke, Kohner Adolf dr. ugyanis jelentést tett a kultuszminiszternek, hogy a műtermek építése már majdnem teljesen be van fejezve s így tavaszra a művészek már beköltözhetnek új otthonukba. A kényelmes művészházak négy hódos park övezti, a melyet Kohner Adolf szászberki kerteszetéből ingyen befásított. A miniszter a szolnoki művésztelep minisiteri bizottsávi K. Lippich Elek dr., minisiteri osztálytanácsost, a művészteli osztály vezetőjét nevezte ki s a telep számára évi segítését utalványozott.

— **A vasári rendezés.** Hegedüs kereskedelmi minisiter több vidéki városhoz leiratott intézett, a melyben az illető városok vásártartási jogára nézve kér felvilágosító adatokat. A szóban forgó adatszűjtés a vasári országos rendezésnek előmunkalata. Minthogy az idő sze-

Égész delután a sörrel beszelt s nyolc ora fele halkán dúdorasza: Sört iszom én, nem élek én tejjel, heje, huja, haj.

Késégre voltam esve, hát ilyen udvarióm akadt nekem, ki a sör meg a bor kedvéért jő hozzánk látogatába s ki csak akkor tud beszélni, ha be van eszve, akkor is a sörrel? Dühös voltam rá. Egy pár regényben azt olvastam, hogy mikor a hősnő dühös kezd lenni a főhősre, akkor már szerelmes bele.

Ezt pedig nem szeretném, ha rám fogna. Nemleg azonban kibékültem irányatban, mert jóva tette hibáját. Egy éjjeli zenét adott (Mágnap hallottam a cseleddől, hogy kölöcsön kerte a penzt.) Folyton azt hazudta: csak egy kis lány . . . Szeretnem volna neki egy pohár sört kinyújtani.

Mágnap ott lovagolt el az ablakunk előtt. Nagyon szépen ül a lovon, szebben mint a híres amerikai jókei, Jim Morgan. Egy nap ötször is magára veszi a lovagó ruháját, a nekifé, hogy lovagolna. Az én kedvemért teszi, mert egy alkalommal, azt mondtam neki:

— Ha maga mindig lovagló udárgában és eszibanam járna, minden lány maga után bolondulna.

Szaladt is hazá és kis idő múlva megjelent bricsesében. Külöben azért foglalkozom vele ennyit, hogy legyen tánczosom a legkiselebbi hangversenyen! egybekötött táncmulatságon. Kitűnően járja a csárdást az én kedvezenc tánczom.

Mert Szerkesztő bácsi hangverseny lesz Szilváson. Nagy hangverseny. Engem is felkérték szavalni. És én szavalni fogok, hogy pukkad-

rint számom apró községnek van vásárgója, ez pedig zavarólag hat egyes vidéki községek fejlődésére, a vásárgóknak egysége alapon való szabályozása e bajnal, előre lthatólag eléjét veszi.

— **A mezőúri pénzhamisítók.** A mezőúri pénzhamisító bandáról, amely hamis ötkoronasokkal elarasztotta egész Mezőúri és a környéket, már hírt adtunk. Legújabbban a mezőúri rendőrséglataroztatta Nyíri János jászéri lakost is. A csendősrök Sepső Gyáki és Nyíri Jánosot már adták a szolnoki törvényszéknek. A pénzhamisító hamis ötkoronasokat is készítettek. A hamis pénzeket ezinkamálkából állították elő.

— **A jóvó év kritikus napjai.** Falb már összeállította az 1902 ik év kritikus napjainak sorozatát. Tehát előrendik kritikus napok lesznek szerinte a következők: Január 21., február 22., márczius 10., április 8., május 7., június 6., július 5., augusztus 3. Masodrendik: Január 9., február 8., márczius 24., április 22., augusztus 19. és október 31. Harmadrendik: Május 22., június 21., július 20., november 30. és december 29. A mi az időjárás illeti, Falb januára keves havat jóval, ellenben februáriusban, sőt márcziusban is nagyon sok hó lesz Áprilisban keves hó de helyenként zivataros időjárás várható. Májusban sok lesz a esapaitek, e hó másodikk felével viharok is lesznek. A temperatura változó lesz. (Ézt különben már a loeői kalendarium ezérvés jövődönműndájából is tudjuk.) Június első és utolsó harmadában is sok zivatar várható. Altalában Falb a jóvó nyarat olyannak jósítja, hogy jóslatától meg fognak újodni a városligeti vendégfők.

— **A Harmas-Körös szabalyozása.** A Harmas-Körös szabalyozásához a melylyel e fölött egész Késég hajozhatóva akarják tenni, meg a tavasszal hozzá fognak. A költségek mintegy 5 millió koronára ragnak. A jóvó évi költségvetésben e célra 500.000 koronát vettek fel. E szabalyozással hajozható víz, utánk hossza 300 kilométerrel fog növekedni.

— **Karácsonyi és újévi ajándéknak** alkalmas órákat öt évi jótállás mellett, dívtos és ele-

jon megmeregben a patikus kisasszony, kinek az én szeremetet szántak.

— Pedig már én is készítette az új ruhát, melyet ő a hangversenyre szánt és uramla kimaradt szépen. Dühös is ráan szűnyen. El is neveztem már mind-elefe gyűltimnek.

A Kaszinóban majd megkukkant mérőben, mikor látta, hogy a flotas ur mindig velem tánczol, övele meg nem foglalkozik. Azert is kacerkedtem a tereflotással. Újfol után nagyon jó kedve kerekedett a tereflotásnak bizonyára a sok sörrel. Egyszer csak hozzam hajót és a fillembe sugja:

— Barna kis lány esitt, esitt, esitt . . .

— De Boross ár . . .

— Mondok neked valamit . . .

Szeretnem volna otthagyni. De láttam, hogy a patikus kisasszony mily dühös szemeket vet rám, barátságossáan rámosolyogtam a tereflotásra.

— És mit akar mondani edes Boross ur? — Ie . . . Ie. Igen azt akartam mondani, hogy de jó játszék én a cigány.

Szerencsésen fótás. Nem mer szerelmet vallani, pedig tudom hogy egész delután azt próbálgatta, hogy mint vall nekem szerelmet. Lenek csak én fiatal ember, hej de máskep volna. Szegény Boross annyira megijedt, hogy alig bírtam aztán szavát venni.

— De edes Boross ur, talán mást akart mondani?

— Igen . . . Nem. De igen. Azt akartam mondani, hogy szereltem.

— Arca már egész pipacs vörös lett.

— Csak ezt?

gás arany ezüst ékszereket, chinai ezüst dísz tárgyakat hitelképes egyenként részelt-fizetésre is szállit Polgár Arany, másrés ékszerész, Budapest, VII. Erzsébetkörtúr 29. E régi és hírneves cég 2000 illusztrációval ellátott árjegyzékét kívánatra ingyen és bérben küldi. Vidéki megrendelésekre különös figyelem fordítottak.

— **Felültezők nevei az Erzsébet napi estelelyen.** A Kunszentmártosi Katolikus Körtben tartott Erzsébet emlékülépepen székelt voltak felültezők Dr. Bozoky Arpad 6 kor, 80 fl. Döcs József jelműtos 3 kor, 40 fl. Horváth István 2 kor, Özv. Trinez Vilmosné (Istvánháza) 2 kor. Hovanez Ferencze (Istvánháza) 2 kor. Bozoky Sándor 1 kor. Csányi Jozsef 80 fl. Dr. Pótor Sándor 80 fl. Schlier Sándor 40 fl. Pap Endre 40 fl. Fazekas Alajos 40 fl. Bozoky Álmos 40 fl. Kugler Peter 20 fl. Összesen: 20 kor, 60 fl. A szives felültezőknek ezuton közönni meg a felültezőt a rendezéség.

— **Révi-Kalendárium.** Érdekes fizet jelent meg e címen. Az eleje napár és jegyzékönyvi aztan ezikké következnek írókról és írodalm, kérdésekről, végén gyakorlati tanácsadó talalmi írodalmi és könyv-dolgokra nézve. Az írodalmi részben az év fő írodalmi eseményeiről van szó, a Magyar Remekírók most kvszáló nagy kiadásról, Dr. Eötvös Jozsefről, akinek munkái most indultak meg vesztésre teljes kiadásba összegyűjtve. Szellemes, finom kis essay-ik is vannak a könyvben. Irak írnak írók! Mikszáth Kálmán Jokairól, Eötvös Karolyról Bródy Sándor, Molnar Géza finom stilművetésről a lexikonok használatáról ir. Gyory Ilona a Művelt asszonyokról. Szamos más bíkik is van a könyvben. Eötvös Karolytól, Vojnóvich Gezáltól, Meller Simon dr-tól, Hevesi Sándortól, Roboz Andortól stb. Az egész könyv tele van az írodalomra vonatkozó aforizmakkal. Zoflye Ruskin, Nietzsche, Gorkij, Schopenhauer, Goethe stb. műveiből, s érdekes írodalmi adomakkal. A kötet van a modern írodalom jegyzéké. Az érdekes kis kötet érdekessegg az is, hogy a Revali Testrod. Intezete ingyen küldi meg vásárlónak. Parisban gondolat é a kis évkönyv, mely mosmáodik felnyomába lepett.

— **A Magyar Hírlap** tízenegyzék estendeje szolgálja ma a nagy magyar közönség érdekeit s ebben a munkájában egyre erősödik, izmosodik. Minden irányban teljesen függetlenl partiszempontoknak alá nem vetve, csupan az

Nagy szemeket meresztett rá. — Csak ezt? Hát nem elég ez? — Hát edes Boross ur, most még megfelelek erre semmit, majd meglátom, hogy viseli magát a hangversenyen.

— Parancsoljon velem.

Alig bírtam már kezezárogasomat visszatartani. Mert nem volt itt egy festő, ki megörökítette volna ezt a jelenetet. A falusi Romeo, kit Ámor nyílna megbosztet, Remek tén.

De legalább van már tánczosom. Ne utközzön meg ezen edes szerkesztő bácsi, de hát a többi lányok is így tesznek. Már sok helyen vacsorákat adnak, hogy legyenek a leányoknak tánczosaik. Mert lennek én egyedül kivétel.

Szerdan mi is jout adunk. A néni azt mondta, hogy legyen nyugod, majd beszélő é a fiatalokkal. A flotas úrnak öt üveg sört már a hiltőbe rakattam. Azt hiszem, hogy kitűnően fogok mulatni.

Hogyne mulatnék, mikor a fátalság vezetője szerelmes belem. Én is szoretrem egy kies — ne utközzön meg ezen senki — de mondhatom, hogy nagyon kiesit. Majd ha az apja ráirajta a birtokát, talan akkor . . . no de még korán van arról beszélni.

Hanem most már nem írhatok többet, mert egy hosszú költeményt kell megtanulnom. Pedig nehezen megy, mert Boross mindig itt alkalmatlankodik, olyan bátor lett a szerelmi vallomása óta. Ha a szerkesztő bácsit nem untatom, a hangverseny után megint felkeresnem egy levelel.

igazság diadalért küzd folytonosan. Politikája ideálisan szabóbeli, irányzata törhetetlenül deklamator. Czolja a magyarországi minden igaz ügynek a támogatása és megvédése. A Magyar Hírlap alapja, talpköve a tisztá erkölcsi, az igaz onzetlenségével, mint közömbösöknek a hangjával s tartalmával egyaránt bizonyít. Nemcsak az országos ügyekre terjed ki figyelmé, hanem a jótalannal üldözött elnyomott, sanyargatott egyes ember is hathatós védőt talál benne. Munkatársai elsősorban írók és hirlapírók. Egytől egyig kiválóan a maga munkakörében. Közlömenyei műveltség, hiraság, gyors és megbízható. A Magyar Hírlap minden tárgyalásos és véleményes közömbösen hazafias szempontot vezérik. Elveiket, amelyek rendületlenül ugyanazok, határozott és lankadatlan nem ismerve hárczol. Amellett, hogy komoly dolgokban mindig magas színvonalon álló szakértelenek mond véleményét hasábjain, meg mulatót, szórakoztató is a Magyar Hírlap. Tárcaírói meg a mi szocirodalmi gyönyörök. „A tarsaság” című rovataiban a józsi humor nyilatkozik meg. Politikai és gazdasági kritikáin kívül naponta tudósalmi kérdéseket is föltesz és megold. Kedvezményekkel pedig szinte elhalmozta előfizetőit. Paratallanul alá a maga nemében a kedvezményekkel között is a karácsonyi ajándéknak számít ingyen könyvtár, amit a Magyar Hírlap minden előfizetője teljesen díjtalanul kap karácsonyra annak az arányban, hogy hány hónapja járatta a lapot marczestól számlitva — egyezbelen, egyáltalán. Ahány előfizető egyházból, meseköltő, népköltő, énekes, a lakói a Magyar Hírlap-ra, ha mindjárt havonként is: ugyanannyi pompás regényt kap krisztinkindélem, egyetlen garasnyi külön fizetés nélkül. Ezek között a regények közt Jókai Mór, Brody Sándor, Bárony István, Abonyi Árpád, Molnár Ferenc magyar írókban kívül meg öt hírneves külföldi író remek művei szerepelnek. A Magyar Hírlap előfizetői jelentékeny kedvezményes áron kapják a Magyar Világ című egyórású illusztrált heteti lapot meg a Képes gyermeklapot. A szerkesztőintézet rovataiban minden előfizető bármely komoly kérdésre pontos és kimerítő választ kap, úgy, hogy a Magyar Hírlap ezen révén a is benső barátságát tanúsít közönsége iránt, mint tanácsadó, gyámolító, felvilágosító. A Magyar Hírlap ezenkívül könyvtárakban köthető regények közt általában, amelynek esetleg hányzárú része is lehet, megkapja a Magyar Hírlap előfizetői ára feleire tízhezony korona, nyolcvezére hét korona, egy hora két korona negyven filler. A kiadóhivatal Budapestben van az V. kerületi Hovved-tudás 10. sz. alatt.

— **Kertész Tudor**, megnagyobbított műlapjára rakatárának legújabb árjegyzékét ajánlja karácsony és új év kezdetével meghoztatni. Tartalma: Uj Főbball-asztali társasjáték, viágárhúri Saltra, Uj divatban angol Ping-Pong, vagy asztali tenisz, új oktató és szórakoztató gyermekjátékok, Tornaszerek. Karácsonyfaikkal összeállítottok. Ft. 20, 5, és 10. — **Sport** cikkek, Korsorolyák, Vadász-lövővívó szerek, finom búrárok. Bronz és porcellán díszmű ajándéktárgyak. Dohányzó-tőre-ébedő-kártyaszal feltehereslék. Háztartási cikkek, Konyhai és pezseberendezések. Kedélyderítő tréfák stb. Képes árjegyzék kérésre, ingyen küld Kertész Tudor Budapest, Kérisztófer.

— **Kivonat az allami anyakönyvből**. Nov. 23-ától nov. 29-ig, Szilvetelek: Szabó Andrást Maté, Kovács Andrást, Kof. Kiss András. Hazaságot követők: Gulyás János és Harangzós Rozália, Bognár Mihály és Biró Erzsébet, David Gergely és Kómár Klára, Magyar Pal és K. Tóth Ilona, Kukkánka Ignác és Földi Erzsébet, Kiss György és Benke Juliánna, Nagy István és Gyóth Magdolna, Galovics János és Wajzer Jolán, J. Tóth Fülöp és Nyilas Juliánna, Lazi Demeter és Buzi Erzsébet, Varga József és Andrási Veronika, Dekány Mátyas és Tóth Anna, Szászok Balázs és Kiss Etelka, A. Kiss András és Bajnóczky Maria. Elháltak: Imre Andras 3 hónapas, Nemet István 4 hónapos, Öv, Csomán Andras Tomonizsika Erzsébet 65 éves, Csomán Andras 1 hónapas.

— **Fogorvos Kovács J.** budapesti specialista, ki már évek óta ellátogat

városunkba, értesíti a n. é. Közönséget, hogy e hét elején megerkezik rövid ideit tartozkodásra és mint máskor, Balla Peter ur hazába fog lakni. Felkeri a fog-bajban szenvedőket, hogy mivel előbb keressék fel, miután itt tartozkodása csak rövid időre fog terjedni.

Feladás szerkesztő és kiadó-társainak: **CSANÁDY JÓZSEF.**

CSARNOK.

KÉSŐ ŐSZEL.

Csillagsugáros, holdas éjfék, virágillatos tavaszi szél messzét én már reg nem ertem, nekem az ősz meséi. Itt ülök a karosszékben az ablak mellett s előttem az erdőn előlők a hervadás, a pusztulás lehangozó poézisa. Elsárgult, megbarnult level hullógal a fákról le a földre, a mely meg zöldült ott, ott virágok már nyomt, sines sábot. Lassan, csöndesen, csak az eső a lombtalanság okoz, mintha az ágakról esődnes lombszálag aláeresztek a nagy szürke fátal, a mely most elzárkó, élejt napu garat derít. Arra tovább az erdő melyében homályba ves a tekintete, a fak között bujkaik már a sötétben, nem a vak, szőfékete, de az a kitélen homályosság, melyen átlatni nem lehet. És csönd borul mindre, teremtélen csönd. És ebben a halgató csöndben az ilyen szürke felületen mesél az ősz... Hangok hallatszanak, a melyeket nem a fül ért meg, de a szív, a lélek. Halnak zizeen a levek, mikor leszál a földre a többi levelek köze, a melyek már ott fekszenek átadva az enyveszettel. Az ősz eső finom csipőleken zeneibbe balesztott a fak közé bujkaik szelbe: mindez buva, sirató dallam vesgo panaszo virágok, a melyek fájalmat vesgo nagy tometkezési a hervadás, az örök megsemmisülés változatlan telete fölött.

Halgatom, csak halgatom és esődnes sirást s egy erzen, mintha búszeknie ime én is valamit örökre. A lekem messze elszál, bolyong emlékeim temetőjében s busongva áll meg egy sírhalmól. Ez a legdrágább, legkedvesebb, szíveimbe visszahulló könyveimmel apom mind-egyze virágok, a melyek ölykor egy-egy magyom szomon pillanatban felem lehelik bajjal illatukat lemen, legdrágább, legutóbbi emlékem pinam itt. Egy régi történet, egy feheresen leány... Póretikusan bajos volt, valóságos anygala az ártatlanságnak, egy törékeny teremtés, akinek a szeméből a szeretet sugárzott, a legmegatalkodottabb bűnöst is képes lelet volna tan megteríteni. És a mag együtt voltunk a lekem összeferget az ővevel s o megtanított engem arra, hogy milyen lehet a esendes, tisztá boldogság, mely mely fehével besugározza a gyárlo ember eléket. Mennyire mas volt az ő nemes leány, mint azéket, akiket adig ösmertem. Tudatára ébredtem már, hogy ő az egyetlen, aki életemet igazsá eléte tudja varázsolni, hogy nélküle, ki mint egy esodas ábránd megjelent már mielőtt ösmertem volna, üressé, coltalanra valik a jövő. E liliomszármű törékeny teremtés, látás esodas erőt érzetem felkémbe szállni, a gondolat pedig hogy elveszítettem, egyetelmül volt az elveszítéssel. Ezt hittem én s ime a sors beigazolta, hogy az ember minő konat önmagának megösmereében. Elveszítettem őt, a másé lett, s a másé lettem én is. A mikor kijöttém a templomból, hol elhangzott ajkáról az eskü, mely örökre elválasztja tőlem, zylkos fájalmal marcangolt. Gyaván kétségbeesem én csak azt éreztem, hogy sámbra gyóvázni ir kell. Ime! nem meglialni, de élni vágytam és a halálos beteg. A mamor gyóvázit s en keresztet a mamort. Megtalaltam, o könyvül azt megtalálni. Egy leány azt egy asszony o minő különböző. Csupa élet, csupa tűz, nem liliom de ego piros róza, vagy illatu, szememben nem a meleg fény, de a karhozat tűzének, egeto megsemmisítő lángja lobogott. Eszevesztet mámorba ringatott és ringatott, elbűvölt elvarázsol, meglablomozott, meglablomozott a mindon feledettem a mamorból akkor éreztem, hogy a lekem szárnyai elégek.

Hévílni már nem tudok, nincs mi érdekel-

ne, két asszony meggyőlötötte velem a világot felémről állott a jógy kietlenül sivaron celtalanul. És ami azután következett valóban nem is volt élet, avagy élet-e, mely nem telik el, másban mind hogy többé kevésbé érzünk egy nagy fájalmat, mely a boldogság, az öröm helyére költözött be szívkünkbe.

És esődnes delután elementáris erővel tört föl bennem e fájalmat a múltért. Ezt azt hittem el sem bírom viselni, de ime az ősz meséi nem Meggyőző hangon szaja a fülembé: Múltak emulmasn, sorsom megoldásán mint enyveszettel magáz gond ember: mindnek egyetlen megoldása a halál, bármint is lett volna a sorsold. Boldog avagy boldogtalan! A boldogtalan ember karpatias, hogy könyveben esik neki az emulmas, a meghalás, a megsemmisülés. A komplicaközök, a zavarak, a melyek immár a földi megsemmisülés után következnek, nem érintenek téged, előkötött ember, ki külön és távol helyezett a legfelsőbb hatalom mindentől. É kúlválavest nem tudja feljözni emberi ész, megerteni a tudás, nem bírja elképzelni a legesdőbb szárnyszája fantázia sem. Középek csak minden, minis, ami mindnyire megalkott, megallalt évrövedeken át, örve emlékek az utadok szíveben, de nekem magának semmi köződd mindezekbe, mik csak hirdetői annak, hogy emulmat, megsemmisültel. Te már nem fogod tudni, hogy voltál, érezni, hogy emlékek fölsmaradt a kik szeretetek csak arra jök, hogy elismarék-emulmasod. De te már nem fogod látni fájalmatokat, hogy mindnyire szeretet. És itesed letelek a földre, csak eszököz, melyet használtál, a mely erőmet, semmivé lesz, de arról tudni nem fog sora senki, hogy valahamar vas volt. És megsemmisületlen egy egyforma minden bármí szép is, a liliom ép egy elpusztult mint a róza s mind a kettőből egyforma szürke por lesz egykor.

Halgatom e keseri mesét. Erzem igazságot. Künn egyet hullanak a falevelek, busongva jár a tél a szélle a galaly között, a fak melyből pedig kőzelebb, mindig kőzelebb topozik hozzam a fekete homály. Egészen elborít s a misztikus győrelem megéss az elműs hűde lehetete, lehiti győrelemül ego szíveimet, melyre hogy... ad vizgatást, emlesete nekem az ősz...

Nemesküri Kiss József.

Árverési hirdetés.

Kunszentmárton községnek Vay Jolán és társai ellen 2300 korona tőke és járulékal iránti követelése kielégítése végett a kunszentmártoni 6 számú tjkvben fölvetv s helyrajziszámú ingatlanra (592 01 öf beltelek) a végrehajtási árves 3244 korona kiküldötti árban elrendeltetik, és annak megtartására határidőül 1901. évi december hó 14-ik napján deléltő 9 órája a kir. járásbíroság árverési helyiségébe kitétik. Bántpenz 324 kor 40 filler.

Kunszentmárton, 1901. szeptember 12-én. A kir. járásbíroság mint telekkönyvi hatóság.

P. H

Dr. Tánócs s. k. kir. aljbíró.

4200 szám 1901. tk.

Árverési hirdetés kivonat.

A kunszentmártoni takarékpénztár végrehajtónak Nagy F. Sándor, Nagy F. Marton és Nagy F. Mihály szelvényli lakosok végrehajtást szenvedettek elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árves 260 korona tőke, ennek 1900. december hó 22-től járó 6^{1/2}o kamatai, 4 korona 35 filler óvasi 1^{2/3}o os váltó-díj 54 korona 30 filler és végrehajtási más megállapított valamint a jelenlegi 38 korona 30 filler és a még felmerülő költségeknek, valamint a végrehajtási törvény

166. §-a alapján ezenel csatlakozottak nak kimondott Nagy F. János és neje 54 forint s jár. iránti — Nagy F. Sándorné Farkas Juliánna 20 forint és 12 forint 50 krajczár s jár. — iránti — a gazdasági takarékpénztár 250 forint tőke, s jár. iránti 200 forint s jár. és 300 forint s jár. iránti követeléseinek kielégítése végett az 1881. 60. törvényezik 144. §-a alapján és a 146. §. értelmében a kunszentmártoni kir. járásbírósg területén levő Szelevény községben fekvő a szelevényi 475 számú telekjegyzőkönyvben Nagy F. Márton és Nagy F. Mihály tulajdonau felvett 1381-d helyrajzszámú legelő és nádasra a Demeter és Borju dülőben 5 hold 271 ¹/₄ □-l feltüntetett területtel 722 korona — az ugyanazon telekjegyzőkönyvben ugyanazok tulajdonau felvett — 1383-d helyrajzszámú legelőre és nádasra ugyanott 9 hold 649 □-l feltüntetett területtel 233 korona a szelevényi 477. számú telekjegyzőkönyvben ifj. Nagy F. Sándor tulajdonau felvett 1381—6 helyrajzszámú legelő és nádasra a Demeter és Borju dülőben 5 hold 271 ¹/₄ □-l feltüntetett területtel — 722 korona az ugyanazon telekjegyzőkönyvben ugyanannak tulajdonau felvett 1383—6 helyrajzszámú legelő és nádasra ugyanott kilenc hold 643 □-l feltüntetett területtel 233 koronában ezenel megállapított kikéltási árban következő feltételek mellett elrendeltetik.

1. Az árverés megtartására határidőül 1901. évi december 10-ét 24-ik napjának délelőtti 10 órája, Szelevény község házához tüzetik ki.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlan kikéltési áron alul is el fog adatni.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárul 10% -ot közpénz-

ben, vagy az 1881. 60. törvényezik 42. §-ban jelzett árfoylammal számított és az 1881. nov. 6-án 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

Kunszentmárton, 1901. évi szeptember hó 24-ik napján.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Tanczos,
kir. albtör.

A Richter-féle
LINIMENTUM CAPS. COMP.
Horgony-Pain-Expeller
egy régi kiprobált háziaszer, a mely már több mint 33 év óta megvilágos bejárású és al-
kalmatartási kísérteknél, csúsz és megbízhatónak.
Intés. Silányabb utazások miatt bejárás-
lások óvatossá legynék és csúsz-
eredeti ásványok daktóóiban a „Horgony”
völgygyógyul és a „Richter” gyógyezessél
fogadjunk el. — 80 F. 1 k. 40 F. és 2 k. árban
a legelőbb gyógyszerárban kapható. Fővárt.
Török József, gyógyszeresüzlet
Budapestben.
Richter F. Ad. és társa,
Gábor és Kap. udvar szállítását
Rudolstadt.



Oh jaj!



Köhöges, rekedtség és elnyalkasodás ellen gyors és biztos hatásnak

Eger mellpszittlái,
az etvágyat nem rontják és
kittinó iznek.

Doboz 1 korona és 2 korona.
Próbadohoz 50 filler.
Fő és széküldési raktár:

**„NÁDOR”
GYÓGYSZERTÁR**
Budapest, VI. Váci-körút 17.

Eger mellpszittlái csakhamar meggyógyított.



Éljen!

Kapható Kunszentmártonban: Lukács Andor, Netaszék Rezső gyógyszerárkaiban.

SZŐLŐOLTVÁNYOK
szokványminőségben.
A lekválóbb 42 bor- és eszemefajukban fa. szel-
ten, teljes jótállással.

Élőkerítés.
Güldítés-és eszettek és magtak.
Uradalmakkak, községeknek három évi
törlesztésre is adatik.
Óriás tövű, igen gyorsan fejlődő sövényi vény.
Ez az egyedüli, melyből oly drókos korítás növel
ható pár év alatt, romkivül eszékly kiállással,
mégsem nehogy ember, de somiféle állat, mely
az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rinde-
le-hez rajzokkal ellátott útított és közeli út-
lás- nélkülekéltik. Ezer eszete előg 200 méterre,
— Ár 6 ft.

Díccsemetek. Óriási jóvédelmet biztosító
tesz számos gazdaságban az utóbbi időben romkivül
eltérjött.
Számos főnyomattal főárgyűzők ingyen és lement-
ve küldetik minden rendelősi kö- leveztség nélkül.
Az árjegy-ken kívül meg egy olyan könyvet kap
ezzel, ki azt emérré ingyen és hermentes küldeteli
keri, mely minden az a ház vagy eszékly a hol
annak tartalmát hasznosra ne fordítanak, városon,
falun posztán, gazda vagy szegény eszéklylő egy-
zendit. Így meg szoknak is igen sokan az ill. kik
rendelti somtak nem akarnak, mert benne számos
oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek
nagy szolgálatot tesznek cím:
„Érlemleki első szőlőoltvány-telep” Nagy Gábor
Nagy Kázya, u. p. Székelyhíd.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Kunszentmárton és vidéke nagy közönségének igényeit könnyebben kielégítendő, semminemű nagy költséggel és áldozatot nem kimélve, könyvnyomdámatal egy a mai kor igényeinek megfelelő

NAGY GYORSSAJTÓVAL
nagyobbítottam meg. Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására hozom, egyben kérem a minél tömegesebb megrendelést.

Gyorssajtóm működés közben megtekinthető.

Kiváló tisztelettel
Csanády József
nyomdatulajdonos.

HIRDETÉSEKET
jutányos árak mellett felvesz a
„KUNSZENTMÁRTON ÉS VIDÉKE” KIADÓHIVATALA.